АГНИ ЙОГА
о взаимодействии Начал
Иллюстрированная биографиями великих людей
Раздел 5. Начала как творческая батарея и движущая сила эволюции
Джек Лондон и Анна Струнская
 
Две души созданны друг для друга, но уста их немы - слыхана ли в мире подобная нелепость?... Дорогая, ведь для меня счастье - это Вы, счастье и торжество души!
Из письма Дж.Лондона А.Струнской
 
Американский писатель Джек Лондон (1886 - 1916) прошел трудный творческий путь, выкристаллизовав свой талант в горниле борьбы с нищетой и лишениями. Родившись в бедной семье, он с детских лет был вынужден зарабатывать на хлеб: работал продавцом газет, рабочим на фабрике, моряком, повидавшим многие страны; в числе первых золотоискателей он отправляется на Аляску. Все зти путешествия и приключения позже нашли отражение в ярких романтических произведениях, в которых писатель утверждал лучшие человеческие качества - целеустремленность и выдержку, смелость, мужество и крепкую преданную дружбу.
 
Долгое время вел Лондон поединок воображения с тяжелой земной материей: писал в холоде и голоде, порой больной и обессиленный. Он жадно поглощал знания, которые сделали из негоэрудированнейшего человека своего времени - не только писателя и публициста, но и общественного деятеля. Лучшие произведения Лондона - сборник рассказов "Голос безмолвия", романы о животных "Белый Клык", "Зов предков", автобиографический роман "Мартин Иден" и др.
 
Нелегкий путь прошла и Анна Струнская (1880 - 1964), писательский талант которой был неординарен и ярок. Хрупкая девушка из России, горящая идеей революции, внесла в жизнь Джека Лондона те аккорды радости. в которых он находил полное созвучие со своей душой. И кто знает, какой высоты в творчестве достигли бы оба, если бы судьба соединила их в одном огненном союзе.
 
Джек познакомился с Анной Струнской на одной из лекций по социализму. Это была, несомненно, самая блестящая женщина, какую ему довелось встретить в жизни. Позже он назвал ее "гением чувства". Анна, внечатли-тельная,  застенчивая девушка с темно-карими глазами, кудрявая, черноволосая и стройная, была студенткой Станфордского университета. Родом она была из семьи первых поселенцев Сан-Франциско, дом ее родителен славился как одни из крупнейших культурных центров города.
 
Между Джеком Лондоном и Анной Струнской завязались дружеские, но бурные отношения: о чем только они не спорили, да еще с каким ожесточением! И о делах общественных, и об экономике, и о женском вопросе...
 
По складу ума они были как будто созданы друг для друга. Впрочем, это ничуть не мешало им, как и прежде, страстно спорить о биологии, о материализме, о социализме. В письмах Джека зазвучали нотки нежности.
 
"Несмотря на бурю в стакане воды, которыми было отмечено наше знакомство, на самом-то деле никакого разлада не было между нами. В глубине мы были понастоящему близки, созвучны, что ли. Корабль спущен на воду, рвется к морю; полозья возмущенно скрипят и стонут, но море и корабль не слышат их. То же было и с нами, когда мы ворвались в жизнь друг друга", - писал Дж. Лондон.
 
На суд Анны Струнской он отдавал теперь все свои серьезные работы, и в ее оценках сквозит ум, чуткий и острый. Джек, в свою очередь, убеждал ее снова взяться за перо: "Ох, Анна, если б Вы только доверили бумаге Вашу пылкую душу с ее причудливой сменой настроений! У меня такое чувство, как будто Вы сродни какойто новой, неведомой энергии, брошенной в мир..."
 
В конце 1900 г. он писал: "Чистая, прекрасная дружба? Между мужчиной и женщиной? Подобную вещь мир и вообразить не в состоянии, ее сочтут непостижимой, как вечность". Да Джек и сам не считал ее возможной. Он и не помышлял о неверности (Джек в это время был женат на Бэсси Мадерн), но его пленил ум Анны Струнской. Многое связывало его с Бэсси - и узы товарищества, и зачатая жизнь; за это он любил ее. Но с Анной его связывало другое - общность духа, ума, и за это он любил Анну...
 
Однако, каковы бы ни были их чувства друг к другу, вслух не было произнесено ни слова. "Невысказанное - превыше всего, поверьте, Анна".
 
Позже Джек писал о Струнской: "Интеллект и одаренность - это в ней чувствовалось прежде всего. Рыться в человеческой душе для меня наслаждение и тут Анна была неисчерпаемым источником. "Многоликая", прозвал я ее".
 
Женившись на Бэсси Мадерн, чтобы заполнить пустоту в жизни обоих, Джек через некоторое время осознал, что ошибся. Живой, как ртуть, с огнем в крови, он любил горение и торжество, любил жить отчаянно, бешено: если радоваться, так неистово, горевать, так безудержно. Этих оргий Бэсси с ним не разделяла; она была невозмутима, безмятежна, бесстрастна, уравновешенна. Работая, добиваясь задуманного, он был ей благодарен; но, завершив работу, подчас был готов взбунтоваться... В первый раз не мог он пренебречь обязанностями и пуститься в Мир Приключений.
 
В такие моменты он писал Анне Струнской: "Сидеть здесь, собирать данные, сортировать, увязывать, писать для подростков рассказы с тщательно завуалированными нравоучениями; отстукивать по тысяче слов в день. приходить в волнение из-за придирок по поводу биологии; подсовывать Вам забавные пустячки и вызывать смех, чтобы не вырвалось рыданье, конечно, конечно же, это еще не все! Две души созданы друг для друга, но уста их немы - слыхана ли в мире подобная нелепость!"
 
Они решили посвятить своей духовной близости и высокой дружбе книгу. Называться она будет "Переписка Кэмптона и Уэйса"; Уэйсом будет Джек, Кэмптоном - Анна. Анна будет защищать поэтические и духовные начала любви от Джека, нападающего с позиций биологической и научной эволюции. Таким образом они будут наслаждаться страстной поэтической духовной близостью, никому не причиняя боли, не нарушая никаких норм. Таким образом Джек будет доказывать, как разумен его брак с Бэсси, хотя именно в этой переписке найдет временное спасение от брачных уз.
 
"Переписка Кэмптона и Уэйса" представляет собой сравнительный философский анализ реалистических и романтических взглядов. Авторы по-прежнему прибегали к переписке, как к своеобразному средству отстоять свою позицию в любви друг к другу. Джек, женившийся на Бэсси, как он любил выражаться, "на разумной основе", писал: "Рассматриваемый биологически, брак есть учреждение, необходимое для сохранения рода. Романтическая любовь - выдумка, внесенная человеком по недомыслию в естественный порядок вещей. Эротическая литература, предания о великой любви и великих любовниках, гирлянды любовных песен и баллад, вороха устных любовных историй и приключений - без всего этого человек, безусловно, не мог бы любить в присущей ему манере". Анна Струнская, поэт но натуре, настаивает: "Розовый свет зари на небесах, прикосновение руки, цвет и форма плодов, слезы неведомой печали более значительны, чем все, что построено и изобретено со времени первого социального договора. Разве можно объяснить цветение жизни, се прелесть и улыбку, все, что наполняет душу солнечным светом, все, что говорит нам: надеяться - мудро?"
 
И все же "рациональные" выводы Джека, которые он выдвигал в письмах, были для него только возможностью полемизировать, общаться с возлюбленной. В конечном итоге весь его "рационализм" терпел полнейший крах - Лондон был законченным романтиком! Недаром в одном из писем он так пылко писал Анне: "Счастье - мне? Дорогая, ведь для меня счастье - это Вы, счастье и торжество души!" И еще: "В моей вселенной плоть - вещь незначительная. Главное - душа. Плоть я люблю, как любили греки. И все же эта форма любви по сути своей сродни художественному творчеству - если нс совсем, то отчасти..."
 
В 1902 г. Джек предложил Анне стать его женой, но девушка отказалась. Несмотря на то, что она так же сильно любила Лондона, как и он ее, действовать против своей совести АннаСтрунская не могла: ведь у Джека есть жена и недавно родилась вторая дочь. Нет! Этот брак, построенный на страданиях других людей, не принесет им счастья. Вскоре Анна уезжает из Америки, и Лондон с сожалением прощается с ней.
 
Теперь он понимает со всей очевидностью, что брак, построенный только на дружеских отношениях или, как раньше он выражался, на "разумной основе", это совсем не то, что брак, основанный на чувстве высокой любви. Ведь в его отношениях с Бэсси огня не было изначально. Иное дело с Анной - искра духовного созвучия, сотворчества и горения всегда воспламеняла их сердца, которые бились в одном ритме, наполненные идеями Общего Блага. Высокий луч Урана, близкий их внутренней природе, пробуждал в них стремление к самоотверженности и борьбе за истину. И Анна, и Джек горели извечной мечтой об идеальном государстве, обществе свободы, равенства и братства, к которой стремились лучшие философские умы прошлого. Эту идею воплотил в "Городе Солнца" несгибаемый Кампанелла: в России за нее отдали свои жизни декабристы, за нее шли на баррикады французы во время революции 1848 г.
 
В 1905 г. Анна поехала на родину, что дало ей богатейший материал для книги о русской революции и Новой России. Интуитивно чувствуя роль этого исторического события для всего мира, Анна шлет Джеку из России письма и документы тех лет, которые он использовал в романе "Железная пята" - первой в Америке книге о пролетарской революции. Прототипом Эвис - жены революционера Эвергарда, готовой отдать жизнь за общее благо, была Анна Струнская. В это время Лондон объезжает почти всю Америку, читает лекции о социализме, пишет статьи, называя русских революционеров своими братьями.
 
Анна и Джек чувствовали, что русская революция как явление историческое совершила огромный переворот не только в России, но и во всем мире. "Это революция из революций, начало удивительного конца. Разве вы найдете такое в другом месте?" - пишет она Лондону 24 марта 1906 г. из Санкт-Петербурга.
 
"Россия оказалась энергетическим центром Планеты, в пространстве которого разыгралась космическая драма духовно-культурной революции. ... Россия, страна, соединяющая Запад и Восток и обладающая, в силу сложившихся исторических условий, огромным духовным потенциалом, является полем планетарной борьбы старого и нового. В этом состоит ее важнейшеемировое и даже космическое значение" (Шапошникова Л. В. Новое планетарное мышление и Россия. / Мудрость веков). 
 
